

# 咸阳高新区:奋力建设“新质”高新区

杨乐乐 孙立彬



咸阳高新区电子显示产业核心企业冠捷科技与中国电子彩虹光电



中国西部AI创新港

正在筹建10亿元的数字产业基金;引进30余家金融机构、律所等服务中介,打通科技成果转化“最后一公里”;出资4000万元与西安交通大学联合成立转化平台机构——咸阳瞪羚谷新材料科技有限公司,第一批孵化的钨探针项目已落地转化,目前正在重点聚焦镁产业加速落地一批科技项目;与西北大学共建大学科技园,获批咸阳市首个省级大学科技园,目前已入驻项目7个。

咸阳高新区希望通过推动科技成果在高新区批次孵化、转化,实现“转化一批新企业,打造若干新产业”,用科创项目的星星之火,点燃高新区高质量发展的澎湃动能。

## 服务创新 全面优化营商环境

良好的产业生态、完善的企业发展培育体系,是新质生产力能够不断发展、为区域持续赋能的长久动力。

为此,咸阳高新区以“陕西省营商环境创新示范区”为抓手,持续优化营商环境。

推行开办企业证照登记、企业办证等业务全流程网上办、并联办、免费办,最快半日办结。

接稳用好27项市级下放管理权限,依托“用新办”小程序探索推出“0次跑”服务事项,创新推出涉及税务、社保、工程建设等多个领域容缺受理首批及第二批事项清单,与西咸新区沣西新城188项跨区通办政务服务事项执行“同事同标”,实现两区“零”感跨区通办。

全面推行“园长制”及“项目管家+企业家”服务机制,常态化开展“双包一解”大走访活动,解决企业、项目用地规划手续办理、用工、子女上学等问题。

对连续3年有突出贡献的企业及管理团队进行奖励,从2021年奖励9户突出贡献企业到2023年奖励18户优秀企业管理团队,累计奖励资金1416万元。咸阳高新区在优化产业环境上多措并举,产业集群的横向拉伸,奖励对象由企业变成管理团队,真切体现出为产业谋发展、为企业家着想的服务理念。

与此同时,咸阳高新区还不断完善配套服务,产城融合取得新进展。

统筹抓好城市精细化管理,全面提升城市品质,建成西环路、西华路等道路8条(段)、11.5公里,新增城市绿地面积约8.6万平方米。

累计建成500套员工公寓和200套1元拎包入住的专家公寓,目前专家公寓已入住90人,其中博士31人、硕士28人,8名外籍专家。

高新新悦学校、高新第一小学、纺南城幼儿园和小学建成开学,高新高级中学、咸阳高新第一学校南校区项目推进顺利。

咸阳市中心医院高新医院、西橡医院迁建项目稳步推进。

高新新悦国际酒店建成投用、高新Live商业综合体开工建设、福朋喜来登酒店落户、高标准规划建设启点酒店等商业配套,不断完善城市功能。

“我们相信,在各项利好政策的持续推进和各方力量的共同努力下,咸阳高新区必将通过持续深化改革,不断优化创新环境,吸引越来越多的高端人才和创新资源汇聚,不断强产业、抓创新、壮实体,持续塑造高质量发展的新动能、新优势,奋力建设‘新质’高新区,为区域经济的繁荣发展注入源源不断的强大动力。”毛建荣说。

## 数字赋能 推动主导产业转型升级

电子显示、新型材料、高端装备制造、生物医药四大主导产业是咸阳高新区产业的“基本盘”,也是新质生产力发展的关键落脚点。

咸阳高新区按照“1+3”的工作思路,以数字赋能为基础,通过完善产业链条、培育创新主体、提升创新能力3个抓手,推动主导产业加快“长出老干新枝,生出未来新芽”。

在推动工业企业数字化转型升级方面,咸阳高新区重点打造“一平台五中心”,为政府产业升级和企业数字化转型提供一站式服务,积极推进产业数字化、数字产业化的高新实践,全力探索“数字产业集成创新发展”的新路径。

这一举措吸引聚集了20多家数字化企业。同时,咸阳高新区还帮助辖区117户企业“上云用智”,对华泰厨具、益生科技、杜克普服装等传统企业进行数字化改造,引导高新区内企业转型升级,帮助企业提质、降本、增效,实现实体经济与数字经济的深度融合初见成效。

咸阳高新区在完善产业链条布局方面,致力于提升产业链的韧性和安全水平,通过发展新质生产力来健全产业链,推动产业聚链成群。

电子显示产业是咸阳高新区最大的主导产业之一,目前已形成了从石英砂到电视整机的全产业链。

为进一步延链、补链、强链,增强电子显示产业自主可控能力和核心竞争力,咸阳高新区引进了具有自主知识产权、突破关键技术难题的G8.5+基板玻璃生产线项目。目前,这一项目已吸引众多配套企业落户,未来将形成更加系统、

完整的电子显示产业生态圈。

为推动生物医药产业发展,咸阳高新区高标准建设了生物城。据悉,该项目总规划面积11平方公里,以生物医药产业为核心,聚焦生物技术领域,着力精准招商、做强企业主体、提升创新能力,打造生物医药、医疗器械、生物材料、生物农业及基金赋能于一体的全产业链生物医药中心及西北生物医药高地。

大手笔换来大收获:目前咸阳高新区四大主导产业已加快聚链成群、集群成势,聚集了600余家工业企业。

## 前瞻布局 培育壮大新兴与未来产业

走进咸阳高新区,一座外观设计呈O形的特殊建筑物——中国西部AI创新港映入眼帘。

中国西部AI创新港承载着咸阳高新区“建设西部AI第一城”的重要使命,主要布局人工智能大模型成果展示、AI企业孵化、数字游民栖息地、数字文旅沉浸体验地,是集数字产业展示、创业孵化、数字文旅等功能于一体的智能创新港。

据悉,中国西部AI创新港分为四层,一层打造AI体验馆,重点展示AI产业前沿技术,通过AI技术沉浸式体验,与参观者实时互动;二层打造AI孵化器,主要为聚焦传统产业赋能转型的10

人以下小微企业提供AI创新孵化服务;三层打造AI游民栖息地,主要针对专注于AI技术的个体;四层打造数字化餐饮街区。

通过构建科技创新新载体、互动体验新场景的中国西部AI创新港,无疑为咸阳高新区的产业升级创造了无限空间。

“一花独放不是春,百花齐放春满园”。在角逐新兴产业方面,咸阳高新区多点布局,四面发力。

在数字经济产业方面,咸阳高新区携手新华三集团建设300P算力中心,现已投入使用。

在镁产业方面,咸阳高新区推动西安交通大学副校长单智伟教授团队省级镁材料研发中心项目落户,医用镁项目签订合同,推动镁产业在咸阳高新区初步成型。

“预计未来3年内,咸阳高新区将可打造出5-6个10亿元以上产值、1-2个50亿元以上产值的新兴产业集群,实现新兴产业多头并进、多点开花。”咸阳高新区党工委副书记、管委会主任毛建荣信心满满。

不仅着眼于新兴产业,咸阳高新区还把目光放在了未来产业上,借势谋局,蓄势布局,顺势开局,强势破局未来产业。

借助中国西部创新港科创资源,咸阳高新区加强“政产学研用金”六位一体融合发展,积极谋划布局氢能、卫星通信等未来产业发展。

在氢能方面,咸阳高新区建设的氢能未来产业园已建成使用,并与西安交通大学、陕西省市场监管局签约引进氢能质量技术创新园平台项目,以高新智能制造产业孵化中心为园区载体,聚合陕西省质量技术机构、科研院所、核心企业等相关资源,全力打造集制氢、储氢、用氢、加氢为一体的质量强链省级综合示范园区,并申报创

建国家市场监管用氢装备技术创新中心,壮大咸阳高新区氢能未来产业发展新赛道。

## 助力创新 孵化双创无限梦想

9月19日,在秦创原科技成果转化先行区发展大会暨第三届“人才兴咸”大会上,西安交通大学和咸阳市签署西安交大创新港咸阳新区建设合作协议。

据悉,西安交通大学创新港咸阳新区位于咸阳高新区纺织大道以东、规划路以南、高科一路以西、河堤路以北区域,总占地面积超过2000亩。

未来,咸阳市与西安交通大学将深化教育、科技、人才三位一体良性循环,加快推动西安咸阳一体化发展,共建成成果转化先行示范区,承载基础研究和原始创新、前沿和关键核心技术研发、科技成果转化、拔尖人才培养等,形成创新园区、孵化园区和产业园区的全链条创新体系。

项目建成后,将加速“一河两岸”创新要素高效流通,促进科技成果就近就地孵化转化产业化,对实现西安交大创新港“一河两岸”联动发展、推动咸阳市高质量发展和现代化建设具有重要意义。

根据协议,咸阳市与西安交通大学将依托创新港咸阳新区项目建设,进一步深化教育、科技、人才等多方面合作交流,除建设校地合作研发机构、人才住房、国际公寓外,还将同步建设一批科创平台和孵化器,孵化和落户一批高新技术企业。

此外,咸阳市还将与西安交通大学在咸阳高新区推进优质教育、医疗、文体等资源建设发展,提升咸阳市公共服务水平。双方共同努力把创新港咸阳新区打造成科技创新策源地和

科创产业发展高地,加快推动西安—咸阳一体化发展。

这只是咸阳高新区助力创新、孵化双创梦想的缩影。今年以来,咸阳高新区在科技创新方面投入巨大的人力、物力、财力:年均列支1.3亿元的科技经费,助力项目引进和创新;成立6亿元产业投资基金,已投资15个专精特新项目1.3亿元,



图灵智算中心



陕西天成航空材料有限公司生产车间



陕西氢能质量技术创新园

